

УДК 342

**ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА КОНСТИТУЦИОННЫХ ПОЛОЖЕНИЙ****А.В. СОЛЯНИКОВА***(Представлено: А.В. ВАЛЕВКО)*

*Статья посвящена вопросу защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Беларусь. Рассматриваются конституционные принципы и гарантии реализации и обеспечения прав и свобод граждан, а также гарантии запрета нарушения этих прав и свобод. Исследуются роль и значение органов конституционной юстиции. Проведён анализ практики Конституционного Суда Республики Беларусь.*

Авторитет Конституции обусловлен тем, что в ней закреплены общепризнанные принципы международного права, и это подтверждает статья 8 Конституции Республики Беларусь, в которой сказано, что Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства [1].

Конституция закрепляет наиболее важные и социально значимые для отдельного человека, общества и государства права и свободы. Для человека они являются необходимыми условиями обеспечения его достоинства и чести, присущей человеческой личности; естественного права на участие в решении вопросов устройства и управления тем обществом, членом которого он является; социальных и экономических условий, необходимых ему для удовлетворения жизненно важных для него материальных и духовных потребностей. Поэтому основные фундаментальные права, зафиксированные в конституции государства и важнейших международно-правовых актах, являются правовой базой для производных, но не менее важных прав. Конституционные права и свободы являются главным элементом конституционного правоотношения, в котором участвует государство и гражданин [2].

Высока роль в уяснении смысла Конституции, а значит и в содействии в обеспечении непосредственного применения конституционных норм, Парламента (дает нормативное толкование Конституции, принимает законы в ее развитие), а также Конституционного Суда, который при вынесении своих заключений осуществляет казуальное толкование Основного Закона [3, с. 17]. В современных условиях проблемы установления конституционного правопорядка выходят на первый план в связи с необходимостью обеспечения господства права, Конституции и закона [4, с. 6].

В соответствии с ч. 1 ст. 116 Конституции контроль за конституционностью нормативных актов в государстве осуществляется Конституционным судом.

Конституционный Суд постоянно наращивает свою деятельность по контролю за конституционностью нормативных актов. Динамика рассмотренных дел Конституционным Судом с момента его создания следующая: 1994 год – 5 дел, 1995 – 17, 1996 – 12, 1997 – 6, 1998 – 11, 1999 – 17, 2000 – 28, 2001 – 48, 2002 – 40 [5].

Не смотря на то, что в Республике Беларусь не предусмотрено индивидуальное обращение граждан в Конституционный суд, каждый в соответствии со ст. 40 Конституции имеет право направлять личные или коллективные обращения в государственные органы. Обращения, поданные в соответствии со ст. 40 Конституции могут быть рассмотрены по решению Конституционного суда, что следует из статьи 43-1 Регламента Конституционного суда.

Воспользовавшись этим правом, в 2001 году в Конституционный суд поступило более 1500 обращений. Из них свыше 1300 – индивидуальных, более 200 – коллективных обращений, которые подписали около 3,5 тысячи человек. В 2002 году поступило около 1300 обращений, которые подписали более 4 тысяч граждан. Если в них идет речь о проверке конституционности нормативных актов, то в силу требований статьи 40, части первой статьи 116 Конституции Республики Беларусь Конституционный Суд разрешает возникающие проблемы путем вынесения соответствующих решений. При этом он исходит из общественной значимости поставленных вопросов и исключает вторжения в политические споры [5]. Дела Конституционным Судом рассматриваются на пленарных заседаниях всем составом судей по правилам конституционного производства, предусмотренным законом о Конституционном Суде и Регламентом Конституционного Суда. Заседание Суда является правомочным при наличии не менее восьми судей. Принимая заключения и иные решения, имеющие обязательный характер, Конституционный Суд оказывает влияние на развитие правовой системы страны, на формирование национального законодательства и на правоприменительную деятельность. При вынесении решений Конституционный Суд учитывает положения международных правовых актов. Наряду с использованием универсальных международных правовых актов Конституционный Суд ориентируется на европейские международные акты,

в том числе на Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод, что способствует укреплению Беларуси как демократического социального правового государства [5].

Основываясь на изученных и рассмотренных материалах, Конституционный Суд ежегодно направляет Президенту и палатам Парламента страны послания о состоянии конституционной законности в республике [5].

Судебная защита наиболее эффективна и доступна каждому человеку. Таким образом, суд обеспечивает господство прав и свобод граждан, а также осуществляет надзор за законностью в стране [6, с. 296].

Как отмечает Н.С. Малеин «из сферы правосознания, науки, теории идеи-принципы воплощаются, переходят в сферу правотворчества, объективизируясь в нормах права, законах и, прежде всего, в Основном законе государства – Конституции» [3, с. 17].

Защита прав и свобод граждан – это обязанность государства, а гарантией является сам конституционный строй. Государство должно различными правовыми средствами обеспечивать защиту прав и свобод, осуществлять их урегулирование [6, с. 295].

Конституционно-правовые нормы закрепляют обязанности граждан соблюдать Конституцию, исполнять законы, уважать достоинство, права и свободы других лиц. Поэтому так важно, чтобы эти конституционно-правовые нормы гарантировались государством.

Под правовыми гарантиями понимают закрепление конкретного права в Конституции, способа его реализации или защиты, которые дают возможность, ссылаясь на это право, требовать от других не препятствовать его осуществлению, оказывать содействие и т.п. [7, с. 235].

Необходимо отметить, что после принятия в Республике Беларусь новой Конституции сделаны большие шаги для приближения нашего законодательства и практики его применения к международным стандартам. Общество делегировало государству посредством принятия Конституции право на управление. И государство должно действовать по отношению к обществу и отдельному индивиду в строгом соответствии с правовыми предписаниями [4, с. 67–68].

Любой правовой акт, любое действие (равно как и бездействие) органа публичной власти или его должностного лица должны соответствовать Конституции [4, с. 67–68].

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 1999. – 1. – 1/0.
2. Конституционные гарантии основных прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации [Электронный ресурс] // LIBRARY. – Режим доступа: [http://library.by/portalus/modules/theoryoflaw/readme.php?archive&id=1275748003&start\\_from&subaction=showfull&ucat=17](http://library.by/portalus/modules/theoryoflaw/readme.php?archive&id=1275748003&start_from&subaction=showfull&ucat=17). – Дата доступа: 8.05.2016.
3. Василевич, Г.А. Конституционное правосудие / Г.А. Василевич. – Минск : Право и экономика, 2012. – 326 с.
4. Пугачев, А.Н. Судебный конституционный контроль : учеб.-метод. комплекс для магистрантов юрид. специальностей / А.Н. Пугачев. – Новополоцк : ПГУ, 2009. – 395 с.
5. Конституционный Суд Республики Беларусь [Электронный ресурс] : электрон. данные. – Минск : Беларус. цифровая библиотечка LIBRARY.BY. – Режим доступа: [http://library.by/portalus/modules/belorussianlaw/readme.php?subaction=showfull&id=1106210464&archive=&start\\_from=&ucat=&](http://library.by/portalus/modules/belorussianlaw/readme.php?subaction=showfull&id=1106210464&archive=&start_from=&ucat=&). – Дата доступа: 23.09.2016.
6. Баглай, М.В. Конституционное право Российской Федерации / М.В. Баглай. – 6-е изд., изм. и доп. – М. : Норма, 2007. – 784 с.
7. Конституционное право России / Б.С. Эбзеев [и др.]. – 5-е изд., изм. и доп. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2012. – 671 с.